

主办单位: 湖南岳阳乡村发展研究中心 岳阳市农业农村局 岳阳日报社

对标对表目标 全力补上“三农”突出短板

今年,是决战脱贫攻坚决胜全面小康的收官之年。昨日,记者从市农业农村局获悉,为贯彻落实中央和省委的决策部署,该局不忘初心、牢记使命、忠诚履职、奋力拼搏,对标对表全面建成小康社会目标,集中力量补上全面小康“三农”领域突出短板,以“一脱三促六覆盖”为主要抓手,全力补上十个方面的短板,确保农村同步全面建成小康社会。

农民增收方面。2019年,我市农民人均可支配收入排全省市州第6位,环湖三市比益阳少418元,比常德多394元,益阳和常德近两年增幅均高于岳阳。各地要结合实际,分门别类拟定农民增收计划,以农民工返岗就业为抓手提高工资性收入,以农产品产销对接为抓手提高经营性收入,以惠农政策落实和困难群体帮扶为抓手提高财产性和转移性收入,力争全年农民人均可支配收入增幅居全省一类市州前列。

农村教育方面。重点建好27所农村公办幼儿园,建设改造303所乡村小规模学校和乡村寄宿制学校。组织100所城镇学校结对帮扶100所农村学校,努力打造一乡镇一高品质义务教育学校、一公办示范幼儿园。深入实施乡村教师支持计划,提高乡村教师待遇。

社会保障方面。要实现城乡居民养老保险法定人群100%全覆盖,对年满60周岁未领取基本养老保险待遇的贫困人员,全部纳入城乡居民基本养老保险。

农村交通基础设施方面。重点抓好“四好农村路”示范创建提质扩面,完成农村公路安防工程1300公里,危桥改造80座。完成自然村通水泥(沥青)路建设505公里,窄路加宽229公里。

农村公共卫生服务方面。总结疫情防控经验教训,进一步加强农村公共卫生服务体系,所有建制乡镇卫生院配备2名全科医师,安排1名专职防疫人员,村卫生室每年补助运行经费6000元。

农产品冷链物流设施建设方面。积极对接抢抓国家和省政策机遇,积极争资争项,落实农业设施用地政策,加快建成一批农产品仓储保鲜冷链物流设施。

水利设施建设方面。守护好一江碧水,

继续压实河湖长责任,深入开展河湖“清四乱”。加强“智慧水利”平台建设。加强铁山库区等水源地保护。严厉打击河道非法采砂。统筹推进重点易涝区治理、重点堤防建设、水库除险加固等工程,继续大力加强农田水利建设。科学谋划,统筹抓好水安全、水环境、水生态建设。

农村生态环境治理方面。严格执行畜禽养殖分区管理制度,规模养殖场粪污处理设施装备配套率达95%。落实各级《养殖水域滩涂规划》,大力发展渔业健康养殖。全面完成长江流域重点水域禁捕退捕工作任务。深入推进测土配方施肥和农作物病虫害统防统治与绿色防控,探索实施购药“实名制”管理和农产品质量溯源体系,推动化肥、农药使用量负增长。

农村人居环境整治方面。继续推进厕所革命、垃圾治理、污水治理、村庄规划和村容村貌提升。要把好厕具和工程质量关,全面完成10.5万户户用厕所改(新)建。全面推进农村生活垃圾治理,鼓励有条件的村组率先开展垃圾就地分类、源头

减量试点,抓实垃圾及时收集、运转,实现乡镇垃圾中转设施全覆盖。推进农村生活污水治理,完成11处农村黑臭水体治理,实现建制镇污水处理厂全覆盖。要引导村民唱主角当主力,推进农户宅旁和庭院绿化。推进农村爱国卫生运动。持续开展农村“空心房”整治,推进规范村民建房。完善人居环境整治长效机制。

乡村公用设施建设用地方面。落实好中央关于将农业种植养殖配建的晾晒存贮、农机库房、分拣包装等辅助设施用地纳入农用地管理的相关政策,确保县乡国土空间规划安排不少于10%的建设用地指标,重点保障乡村产业发展用地;土地利用年度计划安排至少5%新增建设用地指标,保障乡村重点产业和项目用地。

与此同时,补短板必须坚持实事求是,注重把握两个方面,一是所有补短板的项目建设要立足于满足基本功能,不能拔高标准搞“高大上”“面子工程”“形象工程”;二是要注重可持续性,能够长久运行,经得起检验,让老百姓打收条。

平江县

防疫春耕别样火

本报讯 日前,记者从平江县农业农村局获悉,为减轻疫情对春耕生产的影响,该局加强协调对接,积极组织货源,有效保障农资供应,确保防疫和春耕两手抓、两手硬、两手赢、两不误。

安定镇种粮大户唐发根承包了4000多亩水稻,这几年,他在镇村干部帮助下成立合作社,积极种植优质水稻,日子过得越来越好。非常时期,他原本因农资发愁,县供销社第一时间组织货源,并将农资以厂价送到他手里,解决了他的燃眉之急。“今年,买早稻种子比往年还多一些,我们的销售额不仅没减少还增长了20%。”安定镇官塘惠农服务中心工作人员王菊香说。

据了解,该县不仅设立了58个农资配送点,成立了配送“服务队”,还可及时为群众进行农技指导服务。目前,该镇已储备化肥农药3200吨,价格与上年同期基本持平,种子、化肥、农药、农膜等农资储备充足,后续将根据市场需求不断调整农资库存,可完全满足春耕生产的需求。

岳阳县

农户有了贴心机器人

本报讯 一个长60米、宽0.4米的“铁家伙”不停地运转作业,不辞辛劳地向田间劳作的农户传送秧盘……这是连日来岳阳县黄口镇早稻育秧的科技打春场景。

据润升水稻合作社的负责人介绍,这个“铁家伙”叫轨道式自走秧苗运输车,主要作用就是将秧盘通过中间的皮带运输到田里去,减少人力成本,提高劳作效率。自3月19日安装调试完后,这套设备第二天就正式“服役”了,现在成了远近闻名的农户贴心机器人。

据了解,这条轨道式自走秧苗运输车是该县润升水稻合作社花费十几万元,于2019年下半年定制的。原打算今年过完年安装,因受疫情影响,如今才正式派上用场。“通过这套设备,合作社的抛秧任务,这两天就可以基本完工,大大提高了工作效率和经济效益。”该社理事长董敏芳说。目前,该县已有4家合作社购置了轨道式自走秧苗运输车。

临湘市聂市镇

“智取”秧苗见成效

本报讯 一盘盘长势良好的机插秧苗,通过自制秧盘输送带运到田间,摆盘、打拱、盖薄膜等工序环节有条不紊地进行……这是临湘市聂市镇兆丰水稻种植专业合作社连日来的集中育秧的打春场景。据悉,这些机插秧苗将有效保障合作社及周边村民今年4000多亩的早稻种植。

“过去,没有输送带,秧盘下田和取秧,都得依靠人工接力,费时、费力,又费钱。现在好了,我们3个人就可以完成10个人的工作量,既轻松方便又快捷高效。”兆丰水稻种植专业合作社理事长张兵驹自豪地说。

今年,该镇早稻播种面积有2万多亩,早稻育秧面积900多亩,其中集中育秧510亩。为提高效率,解决秧盘快速传送的问题,兆丰水稻种植专业合作社投入研发资金6万余元,在临湘市农业农村局农技人员的精心指导下,通过不断探索与改良,自主设计研发了一款42米长的自走式秧盘输送带“智取”秧苗,逐步实现了从传统育秧模式向现代化育秧模式的成功转型升级。

樟树港辣椒协会

为一代天“椒”发声

本报讯 正宗樟树港辣椒什么时候上市?市场上有没有假冒樟树港辣椒?针对这些市民关心的热点问题,3月24日,记者从湘阴县樟树港辣椒产业协会获取了权威解答。

据该协会负责人介绍,正宗樟树港辣椒每年10月中下旬播种,来年2-3月份移植,4月底至5月上旬采收首批鲜椒,6月上旬至9月上旬为盛采期,终采期在10月下旬。广大粉丝和消费者群体了解樟树港辣椒的生产周期后,就可以放心地选择心仪的一代天“椒”了。

为了保护广大消费者权益,该协会日前还对包括知名品牌在内的19家门店销售假冒樟树港辣椒进行了维权诉讼。同时,也对不知情的商家予以温馨提醒,正宗的樟树港辣椒出售期仅为每年的4月中旬至10月下旬,建议购买正宗樟树港辣椒跟正规公司合作或到湘阴县樟树镇核心产区现场采购,确保产品的质量。

本版撰稿 本报记者 李美军

临湘市詹桥镇

“四个三”决战决胜全面小康



湖南野樱岭景区成为詹桥镇壁山村民致富奔小康的前沿阵地

强力推进土曲酿酒、生态旅游、种植养殖“三个产业”,实施脱贫、生态环保、民生实事“三大攻坚”,筑牢安全生产、防火防汛、社会治理“三条底线”,强化队伍、作风、廉政“三项管理”,这是临湘市詹桥镇全力决战脱贫攻坚全面决胜小康社会的一揽子措施。

推进“三个产业”

支持种养殖产业。扩大中药材种植规模,丰富中药材种植品种,种植面积逐步向水泉、壁山延伸。帮助时隐谷农林开发公司解决水、路等实际问题,力争打造成镇上的龙头企业,成为产业扶贫的支撑产业。同时,把壁山、余湾、雁南的茶产业基地和云山的楠竹加工做出效益。

推动壮大酿酒产业。制定酿酒产业规划,做大做强酿酒协会,培养行业专业人才,挖掘培育酿酒文化,进一步强化市场定位、品牌建设,不断扩大市场份额。积极向省厅申报特色示范小镇,着手启动“酿酒小镇”创建,逐步将其打造成镇的特色支柱产业。

精心发展生态旅游产业。重点发展野樱岭山岳精品游、大云山避暑朝圣游、壁山老区红色游。用心开发水泉山、鸡笼山、铜鼓山、雁门关、永清关、团湾水库等优质山水旅游资源,加大招商和开发力度,力争一年一小变、三年一大变。

实施“三大攻坚”

攻坚全面脱贫。紧扣时间节点,聚焦未脱贫的64户、160人,依托就业、产业“两帮

扶”,确保贫困户不返贫、未脱贫户6月底前全部脱贫。对贺畈、水泉、三界等7个市级挂牌督战村,办点领导、干部、村委和后盾单位要层层落实责任,特别是支部书记要主责担责、扶贫专干要专人专干,聚焦靶心,精准施策,确保全面脱贫。

攻坚生态环境。坚持三治、三化、四禁、四规,坚决铁腕控违。巩固集中攻坚成果,常抓人居环境整治,建立长效保洁、治理机制,加强村民建房监管,建好公墓山,倡导绿色殡葬,集中殡葬,不断提升规范村民建房意识和乡村治理水平。严打滥采滥挖、偷采偷挖,切实保护詹桥的一山一水、一草一木。

攻坚民生实事。实施詹桥河治理一期项目,着手启动二期工程;建成污水处理厂及配套管网项目;建成社会足球场项目;推动泰和、印石公墓山建设;完成大云山旅游公路拓宽提质;在壁山山上新增1座垃圾中转站;竣工敬老院改扩建项目。

筑牢“三条底线”

严防重大安全生产事故。重点盯防液化气站、加油站等高危企业安全,校车、三轮车、货运车等道路交通安全,以及水上交通安全、食品安全等,要加强教育、加强排查、加强整改、加强管控,以高度的责任感和危机意识,确保不出现一例重大安全事故。

严防森林火灾和地质灾害。森林防火既要强化宣传、加强巡逻,管控重点人群,更要严防野外用火,把工作的重心转移到防火上来,各村(社区)要切实担负起主体责任。

“土著”不土

——临湘市詹桥镇余湾村总支书抗疫侧记

詹桥镇余湾村“土著”——冯广成,作为党员,他是高高飘扬在革命老区的一面旗帜;作为总支书,他是偏远山区的战斗堡垒。面对与湖北大坪乡、北港镇交界互通、山水相连的复杂形势,他团结带领全村干部群众守住了20公里防疫战线,4个值守卡点、134名涉鄂返乡人员的防控重任,切实守护好了村民的生命安全和身体健康。

坚守60余天。抗疫期间,冯广成把村当家,奋战“疫”线,与33名值守人员一直坚守阵地。人手不够他“补位”,人员有事他“补缺”,胃病复发,也两天两夜没下火线。严控134名对象。统筹调度、分片包户、网格管理、动态管控,与5名村干、2名村医不是摸排就是走访,虽不顾个人安危,但时刻不忘村民安全。别人不敢上的他上,别人不敢干的他干。贴心服务1020人次。“封村”

期间,他硬是凭着一股牛劲,主动兼任“代购员”,确保居家、隔离群众的生活物资供应。统一代购、逐户分发,以实际行动始终践行共产党员的初心使命。

“内防零输入、外防零输入,靠的不是运气,而是‘土’气”。每天脚步遍布20公里“疫”线山头、小路、村组、农户,扎实坚守住了全村群众安康、全市湘北“南大门”的冯广成如是说。记者以为“土著”不土!

湘阴县金龙镇

“田园综合体”引领群众致富奔小康

本报讯 浸种催芽、秧田翻耕、清沟沥水、摆盘播种、扫种入孔、喷洒药剂、拱膜压实……这是湘阴县金龙镇胜利村早稻集中育秧的打春场景。据悉,为坚决打赢脱贫攻坚战,带领广大村民致富奔小康,该村今年以合作社的形式在辖区内流转了1200亩土地,创新推出了“田园综合体”农业产业扶贫项目。

今年是决战脱贫攻坚、决胜全面小康的收官之年。金龙镇以点带面在胜利村试点打造农业产业脱贫攻坚扶贫基地,重点套种优质稻、油菜、素菜等农作物,通过“田园综合体”农业经济发展模式,进一步优化农业产业结构,不断提高农业经济效益,有力有效帮助贫困户增收脱贫,带领群众致富奔小康。目前,“田园综合体”产业扶贫项目为贫困户和周边群众提供了土地入股分红、资金入股分红、劳务用工和农产品回购等4种有效增收途径,受益面100%覆盖辖区68户、201名贫困对象,确保全员增产增收,全员脱贫摘帽。

“领导,贫困户有这么好的政策,我们普通群众也能参与进来吗?”贫困户周细祥的邻居对该产业帮扶举措很是羡慕。据悉,除了贫困户,该镇推出的这个项目还将周边普通群众纳入土地入股分红、劳务用工和农产品回购范畴,多渠道帮助群众致富奔小康。下一步胜利村将进一步扩大基地规模,让更多的群众受惠。

记者在采访中了解到,胜利村农业产业扶贫项目,后阶段还将在全镇范围内推广实施,力争在鹅形山至燎原水库打造20000亩的规模田园综合体,与辖区中药材种植基地、北环线油菜农旅发展基地等特色高效农业融为一体,共同助推金龙镇决战脱贫攻坚、决胜全面小康和农业经济的高质量发展。

“摸清有劳动能力(含半劳动能力、弱劳动能力)的贫困对象底数,详细掌握务工就业情况,确保所有有劳动能力的贫困对象有务工岗位、有稳定收入;有就业意愿无务工岗位的贫困劳动力或弱劳动力,推荐应聘上岗一批、产业基地就业一批、扶贫车间吸纳一批、公益岗位安排一批,确保贫困户收入稳,家家能脱贫。”该镇干部群众对决战脱贫攻坚决胜全面小康工作措施多多、信心满满。



湘阴县金龙镇带领村民脱贫致富的“田园综合体”早稻育秧打春场景。